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I. Locul unic în Canon
 Poate s-ar găsi unii care să susţină că 
ne-am putea dispensa de această scurtă scri-
soare din partea lui Pavel. Dar ce mult ar 
greşi aceşti oameni! În primul rând, ea este 
recu noscută unanim ca fiind o autentică scri-
soare personală, izvorâtă din adâncul inimii 
apos tolului – ceea ce-i conferă de la bun 
început statutul de bijuterie. Adesea Filimon 
a fost comparată cu o scrisoare se culară pe 
aceeaşi temă – a unui sclav fugar – scrisă 
de autorul roman Pliniu cel Tânăr către un 
prie ten al său. Exceptând elegantul stil reto-
ric, scrisoarea redactată de Pavel o întrece cu 
mult pe cea a lui Pliniu cel Tânăr.
 Această scurtă misivă ne arată tactul, spi-
ritul curtenitor şi nuanţele de umor izvo râte 
din inima plină de iubire a lui Pavel. Deşi nu 
ne prezintă doctrină ca atare, ea este un exem-
plu strălucit al doctrinei „imputării“, pornind 
de la porunca lui Pavel: „trece-mi-le în contul 
meu“. După cum carenţele lui Onisim au fost 
trecute în „contul“ lui Pavel, iar capacitatea lui 
Pavel de a plăti i-a fost aplicată stării neajuto-
rate a lui Onisim, tot aşa creştinului i se 
„impută“ păcatele sau îi sunt trecute în contul 
Domnului, în dreptul lor fiind trecute în regis-
trul contabil meritele salvatoare ale Domnului. 
Nici nu e de mirare că marele reformator 
Martin Luther a scris aceste cuvinte:

Aici vedem cum Sfântul Pavel se dedică pentru 
sărmanul Onisim, şi cu toate mijloacele aflate la 
dispoziţia sa pledează în favoarea acestuia pe 
lângă stăpânul său, interpunându-se pe sine ca şi 
când ar fi chiar Onisim, de parcă el, Pavel, l-ar fi 
păgubit pe Filimon. Tot aşa a procedat Cristos 
pentru noi la Dumnezeu Tatăl, tot aşa face Sfântul 
Pavel pentru Onisim, pe lângă Filimon... Eu cred 
că noi toţi suntem Onisimii Lui.1

II. Paternitatea
 Cu excepţia celor mai negativişti critici, toţi 

acceptă paternitatea paulină asupra epistolei 
Filimon. De fapt, Renan a fost atât de sigur 
de autenticitatea ei, încât l-a deter mi nat să 
pună la îndoială propria respingere de către el 
a strâns înruditei epistole către Coloseni.
 Întrucât Filimon este o epistolă atât de 
scurtă şi de personală, nu e de mirare că nu 
s-au păstrat multe citate timpurii din această 
scrisoare.

Dovezile externe
 Filimon este citată sau se face aluzie la ea 
în scrierile lui Ignat, Tertulian şi Origen. 
Eusebiu afirmă că a fost una din cărţile accep-
tate de toţi creştinii (homologoumena). 
Marcion a inclus-o în „canonul“ său, ea fiind 
recunoscută şi în Canonul Muratorian.

Dovezile interne
 Chiar în această scurtă scrisoare, Pavel se 
menţionează pe sine, cu numele, de trei ori (v. 
1, 9, 19). Versetele 2, 23, 24 au strânse legă-
turi cu Coloseni 4:10-17 şi astfel cele două 
epistole îşi susţin reciproc autenticita tea. Astfel 
dovezile interne concordă cu cele externe.

III. Data
 Scrisoarea a fost expediată în acelaşi timp 
cu Epistola către Coloseni (adică prin anul 60 
d.Cr.) sau cam la treizeci de ani după Înălţa-
rea la Cer a Domnului nostru.

IV. Fondul şi tema
 Trebuie să însăilăm naraţiunea care stă 
îndărătul acestei scrisori din conţinutul propriu-
zis al epistolei şi din scrisoarea lui Pavel către 
Coloseni. Se pare că Filimon a fost un locui-
tor al oraşului Colose (cf. Col. 4:17 cu Filimon 
v. 2) care fusese convertit prin apostolul Pavel 
(v. 19). Unul din sclavii săi, Onisim, fugise de 
la el (v. 15, 16) şi se subînţelege că Onisim 
şi-a însuşit o parte din bunurile stăpânului său 
(v. 18).

EPISTOLA CĂTRE FILIMON

„O adevărată capodoperă a genului epistolar“  – Ernest Renan
„Cu toţii suntem Onisimii [Domnului]“.  – Martin Luther
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I. SALUTUL (v. 1-3)
 V. 1 Pavel se prezintă aici ca deţinut, iar 
nu ca apostol. Desigur putea să apeleze la 
autoritatea sa, dar aici preferă să pledeze de 
pe poziţia unui dezavantajat, aflat în împre-
jurări aparent umile. Totuşi apostolul face ca 
acel loc umil să strălucească de gloria ceru lui. 
El este deţinut al lui Cristos Isus. Nici o 
clipă apostolul nu-şi permite să se vaiete ca 
deţinut al Romei! El priveşte dincolo de împă-
rat, văzându-L pe Regele regilor. Pe când 
scria aceste rânduri, îl avea alături pe Timotei, 
drept care îl menţionea ză şi pe el, fără ca 
aceasta să însemne deloc că scrisoa rea ar fi şi 
a acestuia.
 Principalul destinatar al scrisorii este 
Filimon, care înseamnă „preaiubit“, nume ce 
concordă cu natura acestui om, pe care Pavel 
îl descrie cu cuvintele: preaiubitul Filimon, 
împreună lucrător cu noi.
 V. 2 Întrucât Apfia este nume feminin, 
majoritatea cărturarilor presupun că este vorba 
despre soţia lui Filimon. Faptul că scrisoarea 
îi este adresată, în parte, ei e de natură să ne 
atragă atenţia că creştinismul elevează statutul 
femeii.2 Mai târziu vom vedea cum este elevat 
şi statutul sclavilor. Imaginaţia celor cucernici 
i-a făcut pe mulţi să creadă că Arhip a fost 
fiul lui Filimon, fapt de care nu putem fi 
siguri. Tot ce ştim este că era deplin angajat 
în lupta creştină. Pavel îl cinsteşte cu cuvinte-
le: împreună ostaş cu noi. Ni-l putem imagi-

na pe acest ucenic dedicat al Domnului Isus, 
plin de râvnă sfântă pentru lucrare. În epistola 
către Coloseni, Pavel îl evidenţiază ca unul 
vred nic de multă atenţie: „Şi spuneţi lui Arhip: 
«Ia seama bine la slujba pe care ai primit-o 
în Domnul, ca s-o împlineşti»“ (Col. 4:17).
 Dacă Filimon, Apfia şi Arhip ne trans mit 
imaginea unei familii creştine, sintag ma: bise-
rica din casa ta ne înfăţişează tabloul unei 
biserici nou-testamentale. Reise cu destulă 
claritate din textul acesta că în casa lui Filimon 
era o adunare, în care se strân geau credincioşii 
din partea locului. Acolo se adunau ei la 
închinăciune, rugă ciune şi stu diul Bibliei. De 
acolo plecau ei, ducând mărturia lui Cristos 
unei lumi nedis puse să primească mesajul lor, 
dar neputând să-l dea uitării. În strângerea lor 
laolaltă în casa lui Filimon, creştinii erau cu 
toţii una în Cristos Isus. Bogaţi şi săraci, băr-
baţi şi femei, stă pâni şi sclavi – toţi erau 
acolo membri cu drepturi depline ai familiei 
lui Dumnezeu. De îndată ce reve neau în 
lumea cotidiană, reapăreau distinc ţiile sociale. 
Dar la Cina Domnului, de pildă, ei se aflau 
cu toţii pe treap ta comună de preoţi sfinţi. 
Filimon nu avea nici o ascen denţă asupra lui 
Oni sim.
 V. 3 Salutul caracteristic al lui Pavel pare 
să însumeze tot ce putea să le dorească el ca 
fiind mai de preţ pentru cei iubiţi de el. 
Harul cuprinde toate favoarea nemerita tă pe 
care o revarsă Dumnezeu peste copiii Săi. 

 Trans fugul a ajuns la Roma pe când 
apostolul Pavel era întemniţat acolo (v. 9). 
Nu ştim sigur dacă apostolul realmente era 
după gratii, sau dacă nu cumva aceasta s-a 
întâm plat în timpul cât s-a bucurat de 
liberta tea de a sta în casa închiriată (Fapte 
28:30). Printr-o providenţială înlănţuire de 
evenimente, Onisim s-a întâlnit cu Pavel în 
marea metro polă, fiind condus la Cristos 
prin slujba apostolu lui (v. 10). În zilele care 
au urmat, s-a stator nicit între cei doi o 
pu ternică legătură de dragoste reciprocă (v. 
12), iar Onisim s-a dovedit a fi de un mare 
ajutor pentru Pavel (v. 13). Dar amândoi au 
fost de acord că cel mai nimerit era ca 
Onisim să se întoarcă la Filimon şi să repa-

re greşelile din trecut. Prin urmare, Pavel i-a 
scris lui Filimon această scrisoare, în care 
mijloceşte pentru Onisim, pre zentân du-i stă-
pânului acestuia motive bi ne înteme iate pen-
tru care s-ar cu veni să-l reprimească cu 
bunăvoinţă (v. 17). Tot în această perioadă a 
redactat Pavel scrisoarea către Coloseni. El 
i-a trasat lui Tihic sarcina de a duce scrisoa-
rea sa la cre dincioşii din Colose, trimiţându-
l împreu nă cu el şi pe Tihic (Col. 4:7-9).
 Epistola de faţă este cea mai personală 
dintre scrisorile lui Pavel. Epistolele către 
Timotei şi Tit au fost, de asemenea, adresate 
unor persoane individuale, dar ele se ocupă de 
chestiuni ce privesc practica în adunare, mai 
degrabă decât de chestiuni personale.
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Pacea din acest context este seninăta tea şi 
echilibrul spiritual care statornicesc viaţa celor 
aflaţi în şcoala harului Său. Ambele binecu-
vântări vin de la Dumnezeu Tatăl nostru şi 
Domnul Isus Cristos – fapt plin de înţeles, 
căci prin asta se înţele ge că Dom nul Isus este 
egal cu Dumnezeu Tatăl în revărsarea haru-
lui şi a păcii peste noi. Ar fi o blasfemie să 
I se acorde lui Cristos o atare onoare, dacă 
n-ar fi într-adevăr Dumnezeu pe deplin.

II.  MULŢUMIRILE  ŞI  RUGĂCIUNEA 
LUI  PAVEL  PENTRU  FILIMON

 (v. 4-7)
 V. 4 Ori de câte ori se ruga Pavel pentru 
Filimon, Îi mulţumea lui Dumnezeu pentru 
acest frate nobil. Avem toate motive le să cre-
dem că acest om era un exemplu strălucit al 
harului lui Dumnezeu – o persoană pe care 
ţi-ai dori-o ca prieten şi frate. Unii comentatori 
susţin că aici Pavel recurge la diplomaţie, pen-
tru a „înmuia“ inima lui Filimon şi a-l deter-
mina să-l primească înapoi pe Onisim. Dar 
asta ar însemna să-i atribuim apostolului moti-
ve nedemne şi să umbrim textul inspirat. Pavel 
nu ar fi spus aceste cuvinte de la începutul 
scrisorii, dacă nu ar fi crezut sincer în ele.
 V. 5 Două au fost calităţile caracterului lui 
Filimon care i-au produs o mare bucurie lui 
Pavel: dragostea lui şi credinţa  pe care o 
avea faţă de Domnul Isus şi faţă de toţi sfinţii. 
Credinţa lui în Cristos de monstra că el posedă 
rădăcina vieţii divine, iar dragostea sa faţă de 
toţi sfinţii demon stra că posedă şi roada cre-
dinţei, credinţa lui fiind deci pro ductivă.
 La Efeseni 1:15, 16 şi Coloseni 1:3, 4 
Pavel a exprimat mulţumiri similare pentru 
sfinţii cărora le-au fost adresate scrisorile 
respective. Dar în acele locuri el a aşezat cre-
dinţa înaintea dragostei. Aici iubirea este plasa-
tă înaintea credinţei. Care să fie expli caţia? 
Maclaren ne oferă răspunsul: „Topi ca de aici 
este topica analizei, care pur cede de la mani-
festare la cauză. Topica din pa sajele paralele 
este topica producţiei, ce urcă de la rădăcină la 
floare“.
 Mai avem o altă trăsătură interesantă le gată 
de aranjamentul folosit de Pavel aici. El împar-
te sintagma: „Dragostei către toţi sfinţii“ prin 
inserarea cuvintelor: credinţa... faţă de 
Domnul Isus după dragoste. Am putea reda 
textul astfel: „dragoste (şi cre din ţă... faţă de 
Domnul Isus) faţă de toţi sfinţii“. Obiectul 
credinţei este Domnul Isus. O biectul dra-
gostei îl constituie sfinţii. Dar Pavel înglobea-

ză propoziţia referitoare la credin ţă în cea 
referitoare la dragoste, ca şi când ar dori să-l 
atenţioneze pe Filimon că va avea în curând 
prilejul special de a manifesta realitatea credin-
ţei sale arătându-i dragoste sclavului Onisim. 
Astfel se pune un accent deosebit asupra 
cuvântului toţi – toţi sfinţii.
 V. 6 Cele două versete precedente au expri-
mat mulţumirile lui Pavel pentru Fili mon. 
Versetul 6 dezvăluie natura rugăciunii aposto-
lului pentru el. Împărtăşirea credin ţei tale 
înseamnă bunătatea de ordin practic pe care 
Filimon o demonstra faţă de alţii. Putem 
împărtăşi credinţa noastră nu numai prin predi-
carea lui Cristos, ci şi prin hrăni rea săracilor, 
îmbrăcarea celor lipsiţi de îmbrăcă minte, alina-
rea suferinţelor celor îndureraţi – şi, bineîn-
ţeles, prin iertarea unui sclav trans fug. Pavel 
s-a rugat apoi ca viaţa de bună voinţă a lui 
Filimon să-l con ducă la recu noaşterea faptu lui 
că toate faptele sale bune decurg din Cristos 
Isus. Este o extra ordinară putere şi influenţă 
în viaţa acelei persoane în care se manifestă 
dragostea lui Dumnezeu. Una este să citeşti 
despre dra goste în cărţi, şi alta este să vezi 
Cuvântul întrupat în viaţa unui om!
 V. 7 Vestea despre generozitatea ieşită din 
comun a lui Filimon şi dragostea sa jertfitoare 
de sine s-a răspândit de la Colose până la 
Roma, aducând mare bucurie3 (sau mulţu-
mire, text marginal NKJV) şi mângâ iere aces-
tui deţinut al lui Cristos. Pavel considerase 
drept un mare privilegiu posibi litatea de a-l 
aduce pe Filimon la Domnul, dar acum cu cât 
mai mare este răsplata de a auzi că acest 
copil al său în credinţă propă şea pe calea 
Domnului! Ce mare asigurare a fost să ştie că 
inimile sfinţilor erau înviora te de fratele 
acesta preaiubit şi în special de dragostea lui! 
Acţiunile noas tre au o puter nică înrâurire asu-
pra altora. Nu vom fi în stare să ne dăm 
seama de capacitatea noastră de a-i influenţa 
pe alţii. Suntem înzestraţi cu potenţial nelimitat 
de a face bine sau rău celor din jurul nostru.

III.  PLEDOARIA  LUI  PAVEL  ÎN 
FA VOAREA  LUI  ONISIM (v. 8-20)

 V. 8 Acum Pavel abordează scopul pri-
mordial care l-a determinat să redacteze aceas-
tă scrisoare: necesitatea de a mijloci pentru 
Onisim. Să vedem însă cum abor dează Pavel 
acest subiect delicat: Ca apos tol ar fi putut 
foarte bine să-i spună lui Filimon: „Fratele 
meu, ca şi credincios ai datoria de a-l ierta şi 
reprimi pe acest fugar, drept care, te rog să 



faci întocmai“. Pavel i-ar fi putut porunci să 
facă acest lucru şi, negreşit, Fili mon s-ar fi 
conformat. Dar în cazul acesta biruinţa nu ar 
fi fost deplină.
 V. 9 Dacă apostolul nu i-ar fi cucerit inima 
lui Filimon, Onisim ar fi fost primit rece. 
Numai ascultarea motivată de dragoste era în 
măsură să facă statutul de sclav supor tabil 
pentru Onisim. Poate că pe când scria aceste 
cuvinte, Pavel se va fi gândit la cuvin tele 
Mântuitorului: „Dacă Mă iubeşti, pă zeşte 
poruncile Mele“ (Ioan 14:15). Şi astfel în 
numele dragostei el a preferat să facă o 
rugăminte, mai degrabă decât să porunceas-
că. Avea să se întindă dragostea lui Filimon 
până peste mări, unde un amba sador4 bătrân 
al lui Cristos era legat ca deţinut pentru 
Domnul Isus? Avea să fie el mişcat de cele 
două considerente: anume că Pavel era bătrân 
şi de pe acum şi pus în lanţuri pentru 
Cristos? Nu ştim precis ce vârstă avea apos-
tolul la acea dată, dar se crede că avea între 
cincizeci şi trei şi şai zeci şi trei de ani. Poate 
asta nu ni s-ar părea o vârstă prea înaintată în 
vremea noastră, dar se prea poate ca Pavel să 
fi îmbătrânit prematur, datorită faptului că s-a 
consumat în slujba lui Cristos. Şi acum el era 
deţinut pentru Isus Cristos. El nu urmăreşte 
să stoarcă lacrimi când face această afirma ţie, 
ci nădăjduieşte că Filimon va lua în calcul 
aceşti factori când va lua decizia sa.
 V. 10 În textul original al acestui verset, 
numele Onisim este aşezat la capătul frazei: 
„Apelez la tine, cu privire la un fiu al meu, 
pe care l-am născut în lanţurile mele – pen-
tru Onisim“ aşa încât, până să ajungă Filimon 
să citească numele sclavului său fugar, inima 
să i se înmoaie. Imaginaţi-vă surpriza lui 
Filimon când a aflat că „ticălo sul“ de sclav a 
fost convertit şi, pe deasu pra, a fost condus la 
Cristos de nimeni altul decât de Pavel, deţinu-
tul!
 Una din desfătările ascunse ale vieţii de 
credinţă este de a vedea cum Dumnezeu 
lucrează în căi minunate şi miraculoase, desco-
perindu-Se în împrejurări care converg toate 
spre un deznodământ avut de El în vedere, ce 
nu poate fi explicat nicidecum drept o simplă 
coincidenţă sau întâmplare. Mai întâi, Pavel l-a 
condus pe Filimon la Domnul. Apoi apostolul 
a fost arestat şi dus la Roma pentru a fi jude-
cat. După aceea sclavul lui Filimon a fugit, 
ajungând la Roma. Acolo nu ştiu cum se face 
că s-a întâlnit cu Pavel şi a fost convertit. 
Stăpân şi sclav au fost deopotrivă născuţi din 

nou, prin intermediul aceluiaşi predicator, dar 
în locuri cu totul separate şi în împrejurări 
total dife rite. Să fi fost asta o simplă coinci-
denţă? 
 V. 11 Numele Onisim înseamnă folosi tor. 
Dar când a fugit de la el, Filimon a fost poate 
ispitit să-l numească un tâlhar netreb nic. Pavel 
spune, de fapt: „Da, ţi-a fost nefolositor în ce 
te priveşte pe tine, dar acum este folositor ţie 
şi mie“. Sclavul care se întorcea la Filimon 
era mai bun decât cel ce fugise. S-a spus că 
în epoca Noului Testa ment sclavii creştini se 
vindeau pe piaţă cu un preţ mai bun decât 
alţii. Tot aşa ar trebui să fie şi în ziua de 
astăzi, când salariaţii creştini trebuie să fie mai 
valoroşi decât colegii lor necredincioşi.
 V. 12 Atitudinea Noului Testament faţă de 
sclavie răzbate limpede din această epis tolă. 
Observăm că Pavel nu condamnă şi nu inter-
zice sclavia. Ba mai mult: îl trimite pe Onisim 
înapoi la stăpânul lui. Dar abuzurile legate de 
sclavie sunt condamnate şi inter zise de la un 
capăt la altul al NT, după cum arată şi 
Maclaren:

Noul Testament... nu se amestecă direct în nici 
un angrenaj politic sau social, ci expu ne princi-
piile care sunt în măsură să afec teze profund 
aceste domenii, lăsând ca ele să penetreze adânc 
minţile oamenilor.5

 Revoluţia desfăşurată prin recurgerea la 
forţă nu este recomandată de Biblie ca meto dă 
de corectare a relelor din cadrul societăţii. 
Cauza inumanităţii omului stă în propria sa 
natură decăzută. Evanghelia atacă mai degra bă 
cauza care stă la rădăcina acestor rele, oferind 
o nouă creaţie în Cris tos Isus.
 Se poate presupune că un sclav care are 
un stăpân omenos o duce mai bine decât dacă 
ar fi independent. Acest lucru e vala bil, printre 
altele, în cazul credincioşilor care sunt robi ai 
Domnului Isus. Cei care sunt sclavii Săi se 
bucură de cea mai ade vărată formă de liberta-
te. Trimiţându-l pe Onisim înapoi la Filimon, 
Pavel nu comitea nici o nedreptate faţă de 
acest sclav. Atât stăpânul, cât şi sclavul erau 
credincioşi. Filimon era obligat să-l trateze cu 
bunătate creştină. Iar din partea lui Onisim se 
aştepta să-l slu jească pe Filimon cu credincio-
şie creştină. Profunda afecţiune a apostolului 
pentru Onisim este exprimată în cuvintele: 
Trimi ţându-l... trimit inima mea. Pavel se 
simţea ca şi când se despărţea de el însuşi.
  Să băgăm bine de seamă cât de subli niat 
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este aici principiul restituţiei. Acum, după ce 
Onisim a fost mântuit, mai era oare nevoie ca 
el să restituie lucrurile luate de la stăpânul 
său? Răspunsul este: „Fără îndoială că da“. 
Mântuirea elimină pedeapsa şi puterea păca-
tului, dar nu anulează datoriile. Creştinul năs-
cut din nou are datoria de a plăti toate contu-
rile neachitate şi de a în drepta toate greşelile, 
în măsura în care acest lucru este posibil 
omeneşte. Onisim era obligat să revină în sluj-
ba stăpânului său şi să rambur seze orice sume 
de bani pe care le va fi furat.
 V. 13 Din punctul său de vedere per sonal, 
apostolului i-ar fi convenit să-l ţină pe Onisim 
la el la Roma, unde sclavul, de acum conver-
tit, ar fi putut face o mulţime de lucruri pen-
tru Pavel, în timp ce el era întemniţat pentru 
Evanghelie. În acelaşi timp, asta i-ar fi dat 
prilejul lui Filimon să-l slujească pe apostol 
– punându-i la dispo ziţie un asistent. Singurul 
neajuns în toate acestea ar fi fost faptul că 
s-ar fi făcut fără ştirea sau permi siunea lui 
Filimon.
 V. 14 Dar Pavel nu voia să-l oblige pe 
stăpânul sclavului să facă un gest de mări-
nimie, reţinându-l pe Onisim la Roma. El nu 
voia să facă nimic în legătură cu Onisim fără 
consimţământul lui Filimon. Asta pentru că 
bunătatea nu-şi poate permite să-şi ştirbească 
frumuseţea printr-un act de constrângere, mai 
degrabă decât printr-unul de bună voie.
 V. 15 Este un semn de maturitate spiri tuală 
când cineva poate să privească din colo de 
împrejurările vitrege ale momentu lui, văzând 
cum Dumnezeu lucrează ca toate lucrurile să 
fie spre binele celor care Îl iubesc (Rom. 
8:28). Când Onisim a fugit, poate că Filimon 
a fost cuprins de amără ciune şi de sentimentul 
pierderii financiare, neştiind dacă îl va mai 
vedea vreodată. Acum Pavel urmează traseul 
curcu beului, care trece prin nori întunecaţi. 
Oni sim a fost o vreme pierdut pentru familia 
din Colose, pentru ca apoi să-l poată avea pe 
veci. Aceasta ar trebui să fie mângâierea creş-
tinilor care îşi pierd rude sau prieteni apropiaţi 
când aceştia decedează. Despărţi rile sunt doar 
pentru puţină vreme, în timp ce revederea cu 
cei dragi va fi eternă.
 V. 16 Nu numai că Filimon îl reprimea pe 
Onisim, ci îl primea în condiţii mult mai bune 
decât ar fi putut spera mai înainte, căci de 
acum între ei nu va mai domni doar relaţia 
obişnuită stăpân-sclav. Onisim era acum mai 
mult decât un sclav; era un frate pre aiubit în 
Domnul. De acum înainte mo bilul fricii va fi 

înlocuit cu cel al iubirii. Pavel deja se bucura-
se de părtăşia de frate preaiubit al lui Onisim, 
cât acesta a stat la Roma, dar acum apostolul 
urma să se despartă de el. Numai că pierderea 
aposto lului avea să fie câştigul lui Filimon. De 
acum îl va cunoaşte pe Onisim ca frate atât 
în trup, cât şi în Domnul. Fostul sclav va jus-
tifica încrederea acordată de Pavel, atât în 
trup, adică prin slujirea sa devotată în mod 
fizic, cât şi în Domnul, adică prin părtăşia sa 
ca frate de credinţă.
 V. 17 Cererea apostolului este izbitoare, atât 
prin îndrăzneala ei, cât şi prin tandreţea ce o 
marchează. Pavel îi cere lui Filimon să-l pri-
mească pe Onisim ca şi cum l-ar primi chiar 
pe apostol, spunând: „Prin urmare, dacă mă 
consideri partener, primeşte-l cum m-ai 
primi pe mine“. Cuvintele ne amintesc de 
afirmaţiile Mântu itorului: „Cine vă primeşte pe 
voi Mă primeşte pe Mine; şi cine Mă primeş-
te pe Mine Îl primeşte pe Cel care M-a trimis 
pe Mine (Mat. 10:40) şi „În măsura în care 
aţi făcut-o unuia dintre cei mai mici din aceşti 
fraţi ai Mei, Mi-e mi-aţi fă cut-o“ (Mat. 25:40). 
De asemenea ne amintesc că Dum nezeu ne-a 
acceptat în Persoana Fiului Său, şi că suntem 
la fel de aproape şi la fel de dragi lui 
Dumnezeu cum este Cristos.
 Dacă Filimon îl considera pe Pavel parte-
ner, deci unul cu care avea părtăşie, atunci 
apostolul îl va ruga să-l primească pe Onisim 
pe aceeaşi bază. Asta nu înseamnă că Onisim 
trebuia tratat la nesfârşit ca oaspete în familie, 
fără nici o obligaţie de a munci. Nicidecum, 
ci el va continua să fie slujitor în casă, dar ca 
unul care aparţinea lui Cristos, fiind, prin 
urmare, un frate de credinţă.
 V. 18 Apostolul nu spune că Onisim a 
furat ceva de la Filimon, dar versetul lasă să 
se înţeleagă că aşa au stat lucrurile. Negreşit 
hoţia era unul din păcatele de căpetenie ale 
sclavilor. Pavel este dispus să accepte respon-
sabilitatea pentru orice pier dere sufe rită de 
Filimon. El recunoaşte că trebuie să se facă 
restituţie. Convertirea lui Onisim nu a anulat 
datoriile sale faţă de acest om. Prin urmare, 
Pavel îi spune lui Filimon să le treacă în con-
tul său.
 Nu putem citi aceste cuvinte fără să ne 
aducem aminte de enorma datorie în care 
ne-am înglodat ca păcătoşi şi de faptul că 
toată această datorie a fost trecută în contul 
Domnului Isus la Calvar. El a plătit datoria în 
întregime când a murit în locul nostru, ca 
Înlocuitor al nostru. De asemenea, ni se amin-
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teşte aici de misiunea de Avocat al nostru pe 
care o desfăşoară Cristos. Când Satan, pârâşul 
fraţilor, aduce învinuiri împo triva noastră pen-
tru relele pe care le-am comis, binecuvântatul 
nostru Domn spune, de fapt: „Trece-le în con-
tul Meu“. Doctrina împăcării este minunat 
ilustrată în această carte. Onisim fusese înstră-
inat de Filimon datorită faptelor rele pe care 
le-a comis. Prin mi siunea lui Pavel (avem 
toate motive le să credem că el a fost implicat) 
s-au îndepărtat distanţa şi „duşmănia“. Scla vul 
a fost împăcat cu stăpânul său. Tot aşa şi noi 
eram înstrăinaţi de Dumnezeu din pricina 
păcatului nostru. Dar prin moartea şi învie rea 
lui Cristos, cauza vrăjmăşiei a fost îndepărtată, 
iar credincioşii sunt acum împă caţi cu 
Dumnezeu.
 V. 19 În mod obişnuit, Pavel îşi dicta scri-
sorile altei persoane, scriind doar ulti mele rân-
duri cu mâna lui. Nu putem şti dacă a scris 
toată scrisoarea aceasta cu mâna lui, dar în 
acest punct, cel puţin, el a luat în mână pana 
şi, în stilul caracteristic, s-a angajat să plăteas-
că toate datoriile fă cute de Onisim. Şi era 
pregătit să facă acest lucru în pofida faptului 
că Filimon îi datora foarte mult, căci Pavel a 
fost cel care l-a condus la Cristos. Astfel, prin 
prisma in strumentului uman, Filimon îi era 
dator apostolului pentru viaţa sa spirituală. Dar 
Pavel nu avea de gând să insiste să i se ram-
burseze această datorie.
 V. 20 Adresându-se lui Filimon cu ter menul 
de frate, bătrânul Pavel nu cere decât un 
folos în Domnul, decât o înviorare în Cristos. 
El pledează să i se facă lui Onisim o primire 
caldă, să fie iertat şi repus în locul său de 
slujire în cadrul fami liei – de-acum nu ca 
sclav, ci ca frate în familia lui Dumnezeu.

IV.  REMARCI  DE  ÎNCHEIERE
 (v. 21-25)

 V. 21 Apostolul avea toată încrederea că 
Filimon va face chiar mai mult decât i s-a 
cerut, căci el însuşi fusese iertat, fără plată, de 
Cristos. La rândul său, Filimon nu se va lăsa 
mai prejos, în tratamentul aplicat lui Onisim. 
Aşadar avem aici o ilustraţie vie a textului de 
la Efeseni 4:32: „Şi fiţi buni unii cu alţii, 
miloşi şi iertaţi-vă unul pe altul, cum v-a iertat 
şi Dumnezeu pe voi în Cristos“.
 V. 22 Dar cum avea să ştie Pavel ce trata-
ment îi va fi aplicat Filimon lui Oni sim? El 
spera să poată vizita Colose şi să tragă la casa 
lui Filimon. De asemenea, se aştepta să fie 

eliberat de autorităţile civile, ca răspuns la 
rugăciunile creştinilor. Prin urmare, îl roagă 
pe Filimon să-i pregăteas că o cameră de oas-
peţi. Poate că aceasta va fi fost una din pri-
mele îndatoriri trasate lui Onisim: „Pregăteşte 
camera de oaspeţi pentru fratele Pavel“. Nu 
ştim dacă Pavel a reuşit să vină, în cele din 
urmă, la Colose. Nu putem decât să presupu-
nem că rugămin tea i-a fost ascultată şi că 
odaia de oaspeţi i-a fost pregătită, membrii 
acestei familii fiind dornici să-l vadă şi având 
inimile unite cu el în dragoste.
 V. 23 Epafras a fost probabil cel care a 
sădit adunarea de la Colose (Col. 1:7, 8; 4:12, 
13). Fiind acum închis împreună cu Pavel la 
Roma, el i se alătură, transmiţân du-i lui 
Filimon propriile sale salutări.
 V. 24 În această perioadă, se aflau îm preună 
cu Pavel şi Marcu, Aristarh, Dima şi Luca 
– nume amintite şi la Coloseni 4:10, 14. Isus, 
numit Iustus, este pomenit la Coloseni 4, deşi 
aici – nu se ştie din ce cauză – numele său 
este omis. Marcu a fost cel care a redactat 
evanghelia a doua, dovedindu-se un slujitor cre-
dincios al Dom nului, după carenţele de la înce-
put (2 Tim. 4:11, cf. Fapte 13:13; 15:36-39). 
Aristarh, credincios din Tesalonica, l-a însoţit 
pe Pavel în mai multe călătorii, inclusiv cea la 
Roma. La Coloseni 4:10, Pavel l-a numit „deţi-
nut împreună cu mine“. Dima este cel care 
ulterior l-a părăsit pe Pavel, din dra goste pentru 
lumea de acum (2 Tim. 4:10). Luca, preaiubi-
tul medic, s-a dovedit un însoţitor de nădejde al 
lui Pavel şi ajutor până la sfârşit (2 Tim. 4:11).
 V. 25 Scrisoarea se încheie cu binecu-
noscuta benedicţie a lui Pavel, în care el urea-
ză: harul Domnului nostru Isus Cris tos să fie 
cu duhul lui Filimon. Viaţa nu ne poate oferi 
binecuvântări mai mari decât ha rul Domnului 
– favoarea nemerita tă de noi pe care o revarsă 
Mântuitorul peste noi, în trăirea de zi cu zi, 
clipă de clipă, a um blării noastre pe acest 
pământ. A umbla conştienţi de Persoana şi 
lucrarea Sa în viaţa noastră, bucurându-ne de 
ele clipă de clipă, este tot ce-şi poate dori 
inima noastră.
 Şi astfel, Pavel pune jos pana, dându-i scri-
soarea lui Tihic, pentru ca acesta să i-o trans-
mită lui Filimon. Poate că acesta nu şi-a dat 
seama de efectul extraordinar de mare pe care 
îl va avea mesajul acestei epistole asupra com-
portării creştinilor din veacurile viitoare. 
Scrisoarea către Filimon este un exemplu cla-
sic de iubire şi curtoazie, cu aceeaşi valabilita-
te ca în ziua în care a fost compusă. Amin.
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NOTE FINALE
 1(Intro) Martin Luther, citat de J. B. 
Lightfoot, Saint Paul’s Epistles to the Colossians 
and to Philemon, pag. 317, 318 (traducerea a 
fost adusă la zi de editorul comentariului).
 2(V. 2) Dacă cineva compară statutul feme-
ilor creştine cu cel al femeilor păgâne sau 
musulmane, va fi nevoit să admită că adevăra-
tul „Liberator al femeilor“ este Domnul Isus 
Cristos.
 3(V. 7) Majoritatea manuscriselor redau ver-
setul astfel: mulţumiri (charin) pentru bucurie 
(charan).
 4(V. 9) Termenii din greacă pentru „vârst-

nic“ (presbutes) şi ambasador (pres beutes) 
sunt atât de similari încât Bentley crede că 
Pavel a scris în original „ambasa dor“. Dar 
manuscrisele tradiţionale sunt total contra aces-
tei speculaţii, oricât de bine s-ar potrivi cu 
contextul.
 5(V. 12) Alexander Maclaren, “Colos sians 
and Philemon,” The Expositor’s Bible, pag. 
461.
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